
EXPUNERE DE MOTIVE

Statele europene au adoptat şi transpus în practică, ^mcă de la începutul anilor '90,
o legislaţie reparatorie pentm persoamele care, din motive politice, religioase, de
etnie sau origine, au fost persecutate ^m timpul regimurilor totalitare.

În prezent, Statul Român acordă o serie de drepturi persoanelor persecutate de
către regimurile instauate ^m România cu ^mcepere de la 6 septembrie 1940 până
la 6 martie  1945 din motive etnice, ^m confomitate cu prevederile Ordonanţei
Guvemului nr. 105/1999, republicată, cu modificările şi completările ulterioare.

Instituite prin Legea nr.  154/2021, drepturile de care ar fi trebuit să beneficieze,
începând cu 1  ianuarie 2022, copiii persoanelor persecutate de către regimuile
instaurate ^m România cu ^mcepere de la 6 septembrie 1940 până la 6 martie 1945
din motive etnice au fost prorogate succesiv de către Guvemul României prin :

•    Ordonanţa  de  ugenţă a  Guvemului  nr.  130/2021  privind unele măsuri
fiscal-bugetare, prorogarea unor temiene, precum şi pentm modificarea şi
completarea unor acte normative,

•   Ordonanţa  de ugenţă  a  Guvemului m.  168/2022  privind unele măsuri
fiscal-bugetare, prorogarea unor temene, precum şi pentm modificarea şi
completarea unor acte nomative,

•    Ordonanţa  de ugenţă a  Guvemului  nr.115/2023  privind unele  măsuri
fiscal-bugetare  ^m   domeniul   cheltuielilor  publice,   pentm  consolidare
fiscală,  combaterea evaziunii  fiscale, pentm modificarea şi  completarea
unor acte nomative, precum şi pentni prorogarea unor termene,

•   Ordonanţa de ugenţă a Guvemului   nr.  156/2024 privind unele măsuri
fiscal-bugetare  ^m  domeniul  cheltuielilor publice  pentni  fimdamentarea
bugetului   general   consolidat   pe   anul   2025,   pentm   modificarea   Şi
completarea  unor  acte  nomative,  precum  şi  pentm  prorogarea  unor
temene.

De multe ori, societatea are tendinţa să uite că aceşti copii, ajunşi în prezent la o
vârstă înaintată, cu o stare de sănătate precară, o situaţie materială dificilă şi ale
căror  venituri  sunt  foarte  mici,  au  fost  nevoiţi  să  trăiască  atât  cu  urmările
suferinţei proprii cât şi cu amintirea şi consecinţele dramelor inimaginabile prin
care au trecut părinţii lor.



Acordarea   de   indemnizaţii   şi   măsuri   compensatorii   ultimilor   martori   ai
Holocaustului din România, care şi-au văzut viaţa distrusă şi destinele ruinate de
regimul dictatorial care a condus România în perioada celui de-al Doilea Război
Mondial, respectiv copiilor acestora, reprezintă o recunoaştere publică a tragediei

prin care au trecut, alături de preţuirea şi compasiunea întregii societăţi pentni
chinul care s-a extins de-a lungul generaţiilor, distrugând speranţe şi oportunităţi,
dar şi un gest de demnitate faţă de ei şi faţă de modul ^m care au găsit puterea să
îşi continue viaţa, împărtăşind o lecţie fimdamentală.

Scopul prezentei propuneri legislative este de a restabili reparaţiilejuste, cuvenite

pentni prejudiciile morale, materiale şi  fizice ^mduate  de urmaşii persoanelor
persecutate din motive etnice, care, ca umare a suferinţelor ^mduate de famiile
lor, au fost grav discriminaţi social, material şi profesional, chiar şi după încetarea
teoretică a persecuţiei.

Acest proiect reprezintă un simbol de umanitate şi nomalitate, alături de un mic
şi tardiv ajutor pentm umaşii celor exteminaţi în timpul Holocaustului precum
şi pentm umaşii supravieţuitorilor Holocaustului, dar şi o recunoaştere a modului
^m care au ştiut să îşi susţină părinţii.-

Condamnarea   fomală   a   Holocaustului   trebuie   depăşită  prin  preocuparea
constamtă şi explicită a statului democratic de a acorda reparaţii atât persoanelor
care au suferit ^m timpul Holocaustului, cât şi umaşilor lor, iar stabilirea unor
reparaţii materiale pentm prejudiciile suferite de către victimele Holocaustului
reprezintă o dovadă ^m acest sens.

Păstrarea şi protejarea memoriei victimelor Holocaustului este o datorie sacră,
aşa  cum  este  şi  sprijinirea puţinilor supravieţuitori  ai Holocaustului  care  mai
trăiesc astăzi.  Suferinţa fiecărui om care a fost ucis ^m timpul Holocaustului şi
vocea   supravieţuitorilor  Holocaustului   este   şi   trebuie   să  rămână   o   susă
fimdamentală de motivaţie pentm ^mtreaga societate.

De  asemenea,  prezenta propunere  legislativă va  aduce  la un numitor  comun

prevederile   Decretului-lege   nr.    118/1990   privind   acordarea   unor   drepturi
persoanelor persecutate din motive politice de dictatura instauată cu ^mcepere de
la  6  martie  1945,  precum  şi  celor  deportate  ^m  străinătate  ori  constituite  în

prizonieri  şi  ale  Ordonanţei  Guvemului  nr.  105/1999  privind  acordarea unor
drepturi persoanelor persecutate de  către regimurile  instaurate în România cu
începere de la 6 septembrie 1940 până la 6 martie 1945 din motive etnice.



Adoptarea  acestui  proiect  va  asigura  un  tratament  similar  şi  corect  pentm
beneficiarii  celor  două  acte  nomative,  victime  ale  persecuţiilor  iniţiate  şi
implementate de către regimurile totalitare care au condus România.

Având ^m vedere toate elementele prezentate anterior, este fimdamental, necesar

şi  corect ca şi  copiii persoanelor persecutate  de  către regimurile instaurate în
România cu ^mcepere de la 6 septembrie 1940 până la 6 martie 1945 din motive
etnice să beneficieze imediat de reparaţiile acordate prin intemediul Ordonanţei
Guvemului nr. 105/1999, republicată, cu modificările şi completările ulterioare.

Iniţiatori,




